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初二数学 实际问题与反比例函数2

参考答案与试题解析
一．选择题（共5小题）
1．（2013•临沂）如图，等边三角形OAB的一边OA在x轴上，双曲线[image: image1.png]


在第一象限内的图象经过OB边的中点C，则点B的坐标是（　　）
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	A．
	（1，[image: image3.png]


）
	B．
	（[image: image4.png]


，1）
	C．
	（2，[image: image5.png]


）
	D．
	（[image: image6.png]


，2）

	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	压轴题．

	分析：
	过点B作BD⊥x轴，垂足为D，设点B的坐标为（a，b）（a＞0），再求出b和a的关系和C点的坐标，由点C在双曲线[image: image7.png]


上，求出a的值，进而求出B点坐标．

	解答：
	解：过点B作BD⊥x轴，垂足为D，设点B的坐标为（a，b）（a＞0），

∵三角形OAB是等边三角形，

∴∠BOA=60°，

在Rt△BOA中，tan60°=[image: image8.png]


=[image: image9.png]


，

∴b=[image: image10.png]


a，

∵点C是OB的中点，

∴点C坐标为（[image: image11.png]


，[image: image12.png]


），

∵点C在双曲线[image: image13.png]


上，

∴[image: image14.png]


a2=[image: image15.png]


，

∴a=2，

∴点B的坐标是（2，2[image: image16.png]


），

故选C．

[image: image17.png]




	点评：
	本题主要考查反比例函数的综合题，解答本题的关键是求出点B的坐标，此题难度不大．


　

2．（2013•乐山）如图，已知第一象限内的点A在反比例函数y=[image: image18.png]


的图象上，第二象限内的点B在反比例函数y=[image: image19.png]


的图象上，且OA⊥OB，cosA=[image: image20.png]


，则k的值为（　　）
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	A．
	﹣3
	B．
	﹣4
	C．
	﹣[image: image22.png]



	D．
	﹣2[image: image23.png]





	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	计算题；压轴题．

	分析：
	过A作AE⊥x轴，过B作BF⊥x轴，由OA与OB垂直，再利用邻补角定义得到一对角互余，再由直角三角形BOF中的两锐角互余，利用同角的余角相等得到一对角相等，又一对直角相等，利用两对对应角相等的三角形相似得到三角形BOF与三角形OEA相似，在直角三角形AOB中，由锐角三角函数定义，根据cos∠BAO的值，设出AB与OA，利用勾股定理表示出OB，求出OB与OA的比值，即为相似比，根据面积之比等于相似比的平方，求出两三角形面积之比，由A在反比例函数y=[image: image24.png]


上，利用反比例函数比例系数的几何意义求出三角形AOE的面积，进而确定出BOF的面积，再利用k的集合意义即可求出k的值．

	解答：
	解：过A作AE⊥x轴，过B作BF⊥x轴，

∵OA⊥OB，

∴∠AOB=90°，

∴∠BOF+∠EOA=90°，

∵∠BOF+∠FBO=90°，

∴∠EOA=∠FBO，

∵∠BFO=∠OEA=90°，

∴△BFO∽△OEA，

在Rt△AOB中，cos∠BAO=[image: image25.png]


=[image: image26.png]


，

设AB=[image: image27.png]


，则OA=1，根据勾股定理得：BO=[image: image28.png]


，

∴OB：OA=[image: image29.png]


：1，

∴S△BFO：S△OEA=2：1，

∵A在反比例函数y=[image: image30.png]


上，

∴S△OEA=1，

∴S△BFO=2，

则k=﹣4．

故选B

[image: image31.png]




	点评：
	此题属于反比例函数综合题，涉及的知识有：相似三角形的判定与性质，锐角三角函数定义，勾股定理，以及反比例函数k的几何意义，熟练掌握相似三角形的判定与性质是解本题的关键．


　

3．（2013•黑龙江）如图，Rt△ABC的顶点A在双曲线y=[image: image32.png]


的图象上，直角边BC在x轴上，∠ABC=90°，∠ACB=30°，OC=4，连接OA，∠AOB=60°，则k的值是（　　）

[image: image33.png]



	　
	A．
	4[image: image34.png]



	B．
	﹣4[image: image35.png]



	C．
	2[image: image36.png]



	D．
	﹣2[image: image37.png]





	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	分析：
	根据三角形外角性质得∠OAC=∠AOB﹣∠ACB=30°，易得OA=OC=4，然后再Rt△AOB中利用含30度的直角三角形三边的关系得到OB=[image: image38.png]


OC=2，AB=[image: image39.png]


OB=2[image: image40.png]


，则可确定A点坐标为（﹣2，2[image: image41.png]


），最后把A点坐标代入反比例函数解析式y=[image: image42.png]


中即可得到k的值．

	解答：
	解：∵∠ACB=30°，∠AOB=60°，

∴∠OAC=∠AOB﹣∠ACB=30°，

∴∠OAC=∠ACO，

∴OA=OC=4，

在△AOB中，∠ABC=90°，∠AOB=60°，OA=4，

∴∠OAB=30°，

∴OB=[image: image43.png]


OC=2，

∴AB=[image: image44.png]


OB=2[image: image45.png]


，

∴A点坐标为（﹣2，2[image: image46.png]


），

把A（﹣2，2[image: image47.png]


）代入y=[image: image48.png]


得k=﹣2×2[image: image49.png]


=﹣4[image: image50.png]


．

故选B．

	点评：
	本题考查了反比例函数的综合题：掌握反比例函数图象上点的坐标特征；熟练运用含30度的直角三角形三边的关系进行几何计算．


　

4．（2012•漳州）在公式I=[image: image51.png]


中，当电压U一定时，电流I与电阻R之间的函数关系可用图象大致表示为（　　）

	　
	A．
	[image: image52.png]



	B．
	[image: image53.png]



	C．
	[image: image54.png]



	D．
	[image: image55.png]





	考点：
	反比例函数的应用；反比例函数的图象．2448894

	专题：
	压轴题；跨学科．

	分析：
	根据反比例函数的性质得出，注意电压U＞0，I＞0，R＞0．

	解答：
	解：根据题意可知，电流I与电阻R之间的函数关系式为I=[image: image56.png]



因为电压U＞0值一定，且I＞0，R＞0，

所以它的图象为第一象限的反比例函数的图象．

故选D．

	点评：
	主要考查了反比例函数的应用．解题的关键是根据实际意义列出函数关系式从而判断它的图象类型，要注意自变量的取值范围，结合自变量的实际范围作图．


　

5．（2012•随州）如图，直线l与反比例函数y=[image: image57.png]


的图象在第一象限内交于A，B两点，交x轴于点C，若AB：BC=（m﹣1）：1（m＞1），则△OAB的面积（用m表示）为（　　）

[image: image58.png]



	　
	A．
	[image: image59.png]



	B．
	[image: image60.png]



	C．
	[image: image61.png]



	D．
	[image: image62.png]





	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	压轴题．

	分析：
	作AD⊥x轴于点D，BE⊥x轴于点E，根据相似三角形的判定得到△CAD∽△CBE，则CB：CA=BE：AD，而AB：BC=（m﹣1）：1（m＞1），则有AC：BC=m：1，AD：BE=m：1，

若B点坐标为（a，[image: image63.png]


），则A点的纵坐标为[image: image64.png]2m



，把y=[image: image65.png]2m



代入得[image: image66.png]2m



=[image: image67.png]


，易确定A点坐标为（[image: image68.png]


，[image: image69.png]2m



），然后利用S△OAB=S△AOD+S梯形ADEB﹣S△BOE计算即可．

	解答：
	解：作AD⊥x轴于点D，BE⊥x轴于点E，如图，

∵BE∥AD，

∴△CAD∽△CBE，

∴CB：CA=BE：AD，

∵AB：BC=（m﹣1）：1（m＞1），

∴AC：BC=m：1，

∴AD：BE=m：1，

设B点坐标为（a，[image: image70.png]


），则A点的纵坐标为[image: image71.png]2m



，

∵点A在y=[image: image72.png]


上，

把y=[image: image73.png]2m



代入得[image: image74.png]2m



=[image: image75.png]


，

解得x=[image: image76.png]


，

∴A点坐标为（[image: image77.png]


，[image: image78.png]2m



），

S△OAB=S△AOD+S梯形ADEB﹣S△BOE=S梯形ADEB
=[image: image79.png]


（[image: image80.png]


+[image: image81.png]2m



）（a﹣[image: image82.png]


）

=（m+1）（1﹣[image: image83.png]


）

=[image: image84.png]


．

故选B．

[image: image85.png]




	点评：
	本题考查了反比例函数综合题：反比例函数y=[image: image86.png]


上的点的横纵坐标之积为k；运用比例的性质和相似三角形的判定与性质得到有关线段的比．
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